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SIMUL8 –Routing Out em Entradas
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Ø Pode também fazer-se num centro de trabalho!
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Num dos serviços de Loja do Cidadão existem 3 balcões (A, B e C) para atender os
clientes. A chegada destes segue uma distribuição Poisson de média 20 por hora,
contudo, 20% desistem. O tempo de atendimento em cada um dos diferentes balcões é
idêntico, podendo ser aproximado por uma v.a. Exponencial de média 15 minutos por
cliente.
Utilize o SIMUL8, para simular o funcionamento do sistema durante uma semana, de
forma a saber:

a) o tempo médio de espera dos clientes;
b) a % de tempo durante o qual não haverá clientes na loja;
c) se será preciso pôr mais balcões a funcionar;
d) repita o problema mas supondo que o valor médio das chegadas baixa para 10

por hora;
e) repita o problema mas supondo que inicialmente 20% dos clientes desistem, 10%

dirigem-se ao balcão A, 40% ao B e os restantes ao C.

Simulação – Exemplo 3 (cont.)
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SIMUL8 – Relógio
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SIMUL8 – Relógio
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Considerando o exemplo 1 simule o funcionamento do sistema durante uma 

semana. 

Simulação – Exemplo 1 (cont.)

Nota – Os resultados que temos visto são os resultados de uma só corrida 

(uma só semana). Geralmente, estamos interessados nos resultados 

de diversas corridas – ou seja, de uma experiência (várias semanas)!
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Simulação – Experiências

Nota: Por defeito, em 2 
corridas diferentes são 
utilizados os mesmos NPA’s
– Comparar estratégias!

Para utilizar NPA’s
diferentes em cada nova 
“corrida”
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Simulação – Experiências
Ø Ao simular o funcionamento 

durante uma semana não 
sabemos se é uma semana 
média; boa ou má!

Ø Experiência – para comparar 
estratégias!
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Semente - para fixar ou alterar a 
sequência de NPA utilizados

n.º de corridas na experiência
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Num dos serviços de Loja do Cidadão existem 3 balcões (A, B e C) para atender os
clientes. A chegada destes segue uma distribuição Poisson de média 20 por hora,
contudo, 20% desistem. O tempo de atendimento em cada um dos diferentes balcões é
idêntico, podendo ser aproximado por uma v.a. Exponencial de média 15 minutos por
cliente.
Utilize o SIMUL8, para simular o funcionamento do sistema durante uma semana, de
forma a saber:

a) o tempo médio de espera dos clientes;
b) a % de tempo durante o qual não haverá clientes na loja;
c) se será preciso pôr mais balcões a funcionar;
d) repita o problema mas supondo que o valor médio das chegadas baixa para 10

por hora;
e) repita o problema mas supondo que inicialmente 20% dos clientes desistem, 10%

dirigem-se ao balcão A, 40% ao B e os restantes ao C;
f) simule o funcionamento do sistema da alínea d) com várias alternativas e

compare-as com base no resultado de experiências com 30 corridas.

Simulação – Exemplo 3 (cont.)
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Exemplo 3 (cont.) – f)
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Ø Resultados da experiência
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Exemplo 3 (cont.) – f)

Ø Resultados da experiência
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Exemplo 3 (cont.) – f)
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Ø Exportar resultados
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Num dos serviços de Loja do Cidadão existem 3 balcões (A, B e C) para atender os clientes. A
chegada destes segue uma distribuição Poisson de média 20 por hora, contudo, 20% desistem.
O tempo de atendimento em cada um dos diferentes balcões é idêntico, podendo ser
aproximado por uma v.a. Exponencial de média 15 minutos por cliente.

Utilize o SIMUL8, para simular o funcionamento do sistema durante uma semana, de forma a
saber:

a) o tempo médio de espera dos clientes;

b) a % de tempo durante o qual não haverá clientes na loja;

c) se será preciso pôr mais balcões a funcionar;

d) repita o problema mas supondo que o valor médio das chegadas baixa para 10 por hora;
e) repita o problema mas supondo que inicialmente 20% dos clientes desistem, 10% dirigem-se ao

balcão A, 40% ao B e os restantes ao C;

f) simule o funcionamento do sistema da alínea d) com várias alternativas e compare-as com base no
resultado de experiências com 30 corridas.

g) Suponha agora que 10%, dos 80% que não desistem no início, desistem ao fim de 20
minutos à espera.

Simulação – Exemplo 3 (cont.)
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SIMUL8 – Desistências por Tempo

Ø 10% dos clientes que estão à espera há mais de 20 min desistem!

Criar uma 
fila com 
tempo de 
espera 
limitado

Criar um centro de 
trabalho fictício que 
aceite os itens que 
excederam o tempo 
máximo!
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SIMUL8 – Desistências por Tempo
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Centro de Trabalho Fictício - aceita e reencaminha os que excedem o tempo limite

Definições das entradas 
no centro de trabalho

Sendo fictício, não 

demora tempo a 

reencaminhar! 

O tempo é sempre 

“Fixo” e “= 𝟎”!

Só entram neste centro 
de trabalho os itens que 
excedem o tempo limite

os itens vêm da fila de 
espera “Conta Tempo”
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SIMUL8 – Desistências por Tempo
Centro de Trabalho Fictício - aceita e reencaminha os itens que excedem o tempo limite

Definições das Saídas
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Ø Desistem 10% e os 
restantes continuam à 
espera de ser atendidos, 
sendo reencaminhados 
para uma segunda fila de 
espera

Ø Na 1ª fila de espera não 
se espera mais de 20 
minutos, mas na 2ª o 
tempo de espera é 
ilimitado

Ø O tempo total de espera 
dos clientes será a soma 
dos tempos de espera 
nestas duas filas
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SIMUL8 – Desistências por Tempo

Balcões – aceitam 1º os que estão na 2ª fila de espera, que esperaram mais

Definições das Entradas no Balcão “A”
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Ø Prioridade para a fila 
“Espera_mais_tempo”
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Exemplo 3 g) – Desistências por Tempo
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Num dos serviços de uma estação dos CTT existem 2 balcões para atender os
clientes. A chegada destes segue uma distribuição Poisson de média 10 por hora,
contudo, 20% dos clientes desistem ao fim de 15 min de espera. O tempo de
atendimento em cada um dos diferentes balcões é idêntico, podendo ser aproximado
por uma v.a. Exponencial de média 20 minutos por cliente.

Utilize o SIMUL8 para simular o funcionamento do sistema durante uma semana, de
forma a saber:

a) o tempo médio de espera dos clientes;

b) a % de tempo durante a qual não haverá clientes no sistema;

c) compare o funcionamento do atual sistema com outro em que considera: i)
mais um balcão; ii) menos um balcão;

d) proponha a melhor alternativa de funcionamento.

Simulação – Exemplo 4 - TPC
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